

嘉定是上海科创中心重要承载区,2025年,为进一步组织动员嘉定青年在科技创新工作中争当排头兵和生力军,团嘉定区委充分发挥联系青年的桥梁纽带作用,强化思想引领、搭建创新平台、推动服务共享,正通过“嘉有伙伴”计划,为产学研一体化发展、企校院链条式建设增添青春动能。

青年报记者 杨力佳

不断增强引领力、组织力、服务力

“嘉有伙伴”赋能嘉定青年科创

青春

为中国式现代化挺膺担当



嘉定科创青年“齐家”计划系列活动将进一步加强信息匹配,更好地满足青年多元化、多层次的需求。

聚力引领青年,强化思想赋能

“在产业未来的发展过程中,我觉得AI不仅可以赋能人工智能驾驶,也将成为赛车文化传播中的一部分。”赛车自媒体博主、嘉定区七届青联委员费翔在最近一期的《嘉定青年说·青春会客厅》中说道。今年春天,2025《嘉定青年说·青春会客厅》全新出发,节目第一期以“F1·JIA,嘉速不停歇”为主题,将拍摄场地设置在全新开幕的HURA赛车公园,在掀起远程赛车体验风



《嘉定青年说·青春会客厅》将青年心声转化为节目原声,奏响引领青年的时代强音。本版均为受访者供图

潮的同时引发青年对未来科技如何赋能赛车产业的深度思考,增强参与感,让他们的心声转化为节目的原声,最终奏响引领青年的时代强音。

据了解,为更好发挥区域主流舆论阵地作用,有效引导和服务广大青年群体,团嘉定区委联合嘉定区融媒体中心推出嘉定首档户外实景式访谈节目《嘉定青年说·青春会客厅》。作为嘉定青年“思想+”计划的代表栏目之一,《嘉定青年说·青春会客厅》结合上海汽车文化节、乡村振兴、进口博览会等党委、政府重点工作和区域重要活动开展策划,突破传统框架,重塑内容表达,构建青年愿参与、能共情、可传播的内容生态,总播放量超过10万次。经过不断地优化、迭代,已经成功打造成为符合新时代主题、社会影响力大、青年关注度高、体现共青团特色的青少年思想政治引领新媒体作品,获得青年受众欢迎。

团嘉定区委始终锚定思想引领首要任务,今年,将继续强化青年理论武装,加强党的创新理论宣传,做深共青团宣传思想工作,注重青少年理想信念教育。比如在“嘉有伙伴”青创领航行动中,开展“车间里的团课”,组织青年走进重点园区和重点企业,邀请技术骨干、劳模工匠等担任讲师,开展现场教学,通过实地参观、案例讲解等形式,让青年对科技创新和产业发展有更直观认识,增强创新创业的使命感和责任感;开发“红色科创研学路线”,将区内各类红色资源、科普场馆等点位串联

成线,制定研学方案和主题课程,开展“科技强国”主题沉浸式教育,引导青少年传承红色基因,增强创新意识,坚定“科技报国”理想信念。通过更鲜活的内容、更灵活的表达,让理论宣传“走新”更“走心”。

聚力组织青年,强化平台赋能

近日,中核八所科技青年张家辉在安亭汽车城社区党群服务中心(我嘉·邻里中心)为上海市青少年创新学院嘉定分院“创小嘉”周末营的学生们带来了一场生动有趣、干货满满的《核电那些事》科普宣讲,用核之光点亮青少年创新梦想。

去年11月,上海青少年创新学院嘉定分院于国际汽车城EV-AI智行港揭牌成立,聚焦“青少年创新”属性,突出“科创”“文创”“社创”“乡创”特色,聘任多位来自对应领域的创新青年代表作为导师,充分发挥嘉定区的产业、文化优势,打造“3+2”的课程体系,为青少年提供全方位、多层次、贯通式的创新教育和实践锻炼平台。今年3月,依托区内丰富的科技创新资源,团嘉定区委进一步整合在地高校、科研院所及创新企业的优势力量,邀请青年教师、青年学生、科技青年、青年企业家等共同参与课程设计,精心策划推出持续全年,覆盖全区所有街镇的“创小嘉”周末营,惠及更多青少年群体。

在将科创的种子在青少年中播撒得更广、更深的同时,如何为“岗位建功 科创有我”的青年们不断拓展施展才华的舞台?在今年的“嘉有伙伴”青创

先锋行动中,团嘉定区委将通过一系列的举措:建立“嘉定区新质生产力青年人才库”、成立“嘉定青年科创社团联盟”、打造“嘉定青年创新服务站”、举办“青创嚮城”训练营,当好科创人才的“引路人”“蓄水池”和“加油站”。

值得一提的是,其中,“青创嚮城”训练营重点面向广大青年,致力于培育一批在各领域具有高创新能力、高成长潜力的新生代青年人才。通过层层递进、环环相扣的工作机制,帮助青年人才完成从0到1再到N的成长蜕变,打造筑梦、寻梦、圆梦的热土。

聚力凝聚青年,强化服务赋能

“我是做半导体行业的,平时认识新朋友的机会不多。像这种趣味互动的形式特别好,大家在说说笑笑间拉近了距离,感觉非常开心。”单身青年阮先生说道。时下,又到了嘉定的紫藤花季,浪漫至极!就在前不久,以“紫藤月夜·才聚我嘉”为主题的嘉定科创青年“齐家”计划系列活动在菊园新区的紫云廊成功举办,来自嘉定科研院所、医疗系统、教育系统的青年科研人才在游戏互动和艺术体验中,扩大社交圈,邂逅另一半。这也是今年“嘉有伙伴”青创共享行动中的重要一项。

聚焦青年婚恋交友的急难愁盼,去年,团嘉定区委承办上海青年爱情节,持续开展嘉定青年“齐家”计划,举办多场花Young青春交友活动:“爱在新城‘艺’拍即合”主题交友活动、“良辰嘉缘”汉服结缘活动、“花海寻友·觅知音”主题活动……以推进青年发展型城市建设试点工作为契机,将婚恋交友作为联系、凝聚、服务青年的重要内容。活动负责人屠啸天透露,至今,嘉定青年“齐家”计划已走过7年,累计服务超过1万人次。

据悉,自2024年起,结合常态化文明实践志愿服务,团嘉定区委与嘉定区新时代文明实践中心联合推出了嘉定青年“齐家”计划暨“知音交友日”主题系列活动,每月20日组织开展活动,植入青年人喜爱的潮流场景,已逐步形成品牌项目。今年,团嘉定区委还将联合嘉定区人才工作局继续探索举办一系列人才服务特色活动,比如“缘聚我嘉 嘉才有约”等,更好地服务嘉定青年人才。目前,团嘉定区委正在会同嘉定区委宣传部、嘉定区人才工作局一起筹划于今年七夕节为科创人才举办浪漫、盛大的集体婚礼,进一步助力更多科创青年留在嘉定成家立业,实现与这座城的双向奔赴。